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1. Decemvrie. 
In 1. Decemvrie n. 1923, se împlinesc 5 

ani, de când naţiunea română din fosta Un
garie şi Transilvanie, — ţinută în neagră robie 
de cei mai feroci duşmani, — împusă de un 
instinct mistic, s'adună la Alba-Iulia şi întru 
un elan de însufleţire nemaipomenit, decide 
că, de aci înainte voeşte să trăiască de sine 
stătătoare, formând cu tote provinciile româ
neşti un stat naţional român. 

Unirea neamului nostru spre care a tins 
de veacuri, se întemeiază pe însăşi fiinţa, vi
tejia şi tenacitatea sa, căci în curs de aproape 
doaua mii de ani şi-a păstrat neatins carac
terul şi conştiinţa naţională. 

Acum, ^upâ unificare istoria noastră 
a ajuns Ia o cotitură, de unde va trebui să 
urmeze un drum nou, pe care să făurească 
alte concepţii politice morale şi sociale. 

Evenimentele cari au adus poporului Ro
mân q, glorie neaşteptată, purced dintr'o regiune 
nevăzută, îşi au rădăcina într'o lume, de unde 
izvoresc credinţele şi sentimentele. Acest izvor 
este Dumnezeirea, cărea îi slujeşte biserica 
noastră ortodoxă naţională. Deci concepţiile de 
viaţă ale oamenilor ce deţin destinele scum
pei noastre patrii, trebue să ţâsneacă din cre
dinţa noastră străbună care este temelia acestui 
stat. 

Ar trebui să ne simţim foarte fericiţi că 
suntem acasă în ţara noastră, plină de toate 
bunătăţile. 

Durere însă că nu putem gusta aceasta 
fericire, căci vedem că sufletul poporului nostru, 
cu deosebire la clasa Intelectuală este bolnav. 

Edificiul vieţii noastre publice, înficiat de 
vrajbele politice şi mai cu seamă de pofta 
nesăbuită după averi şi interese materiale, nu 
este destul de solid. Indignarea obştească faţă 
de grozăviile unor slujbaşi, cari îşi pierd cin
stea de pe o zi pe alta, ne arată că trebue 
să vie un remediu. 

Privirea tuturor se îndreaptă spre biserica 
noastră naţională şi tinerimea intelectuală. O 
tinerime conştie, îndrăzneaţă şi curagioasă, 

trecută prin epopea istorică care a depăşit şi 
mărimea celor mai vestite legende, împreună 
cu conducătorii sfintei noastre biserici, sunt 
chemaţi să spulbere negura ce pluteşte asupra 
noastră. Consolidarea patriei pe temelii dura
bile este o sarcină foarte grea, căci va trebui 
schimbate din viaţă multe elemente sociale şi 
individuale, dar fiii Iui Mircea cel bătrân şi 
Mihai Viteazul o vor face. 

Va trebui întronat în toate activităţile, 
publice, sociale şi particulare, sentimentul da
toriei şi al responzabiliţăţii. Toate legile şi 
toată educaţia trebuesc fortificate pe un fond 
moral durabil. Viitorul nostru este legat dela 
modul cum se va rezolva problema educaţiei. 

Conducătorii ce vin trebue să fie stăpâni 
şi de-o mai mare înălţime morala. 

Bismark zice „orice stat d a ^ v r # « S ă 
existe" trebue să-şi aşeze temelia pe o edu
caţie religioasă. 

La 1 Decemvrie când prăznuim data iz
băvirii aspiraţiilor noastre, rugăm pe bunul 
Dumnezeu să ocrotească poporul Român şi 
să-1 îndrepte pe drumul ce duce la consoli
dare şi mărire. 

Culturale • . • 
- s 

Pentru personalul C. F. din Timişoara 
ziua de 17/30 Septemvrie a. c. a fost o zi de 
sărbătoare nu numai din prilejul amintirii, de 
una sută de ani, a morţii unui apostol al 
slovei româneşti ci şi cu ocazia unei înpreju-
rări, pe care ţin a-o releva tocmai pentru 
însămnătatea ei culturală. 

in aceasta zi s'a în inaugurat în centrul 
regionalei biblioteca „Societăţii culturale şi 
de ajutorare „Gheorghe Lazar" a C F. din 
Timişoara", dăruită personalului ceferist de 
aici de un mărinimos român din Turnul Seve
rul cu numele Bibicescu. 

Serbarea — la care a luat parte lumeav" 
ceferistă în frunte cu directorii şi şefii de , 
aici — s'a început cu solemnitate religioasă, 
oficiindu-se sfinţirea apei mici. 



Cele 400 volume, opuri literare, — dania 
domnului Bibicescu, — împodobeau, ca o 
cunună de scumpe mărgăritare masa, pe care 
erau orânduite, — şi' unde aşteptau să fie 
stropite cu apă Sfinţită. 

Vasta sală a serbării era străbătută de 
simfonia dulce ,a cântărilor şi răspunsurilor 
liturghice, date de corul din Izvin sub condu-
înv. St. Ştefan. 

Stăpânea un duh creştinesc şi românesc! 
La acest act subsemnatul a adresat un 

scurt cuvânt asistenţilor şi «oaspeţilor, dintre 
cari se deprindeau figurile binecunoscute între 
ceferişti;a Domnilor: Director Costescu, profesor 
Paulian, adv. Nistor, adv. Costescu, bibliotecar 
Niţulescu şi alţi. , 

A răspuns profesorul Paulian tălmăcind 
cu mult avânt dragostea de frate, cu cari dis
tinşii oaspeţi, au însoţit darul Dlui Bibicescu, 
şi au venit la noi. 

Atât excursiunea de după masă1, cu va
porul pe canalul Bega, şi banchetul de seara 
dat în cinstea oaspeţilor, dar mai vârtos servi
ciul religios au ridicat nivelul moral al acestei 
sărbători. 

Ar fi bine să aibă credincioşii noştri de 
pe la C. F. astfel de ocaziuni cât mai des, 
căci acestea servesc spre edificare sufletească! 

Iată şi cuvântarea rostită la aceea solemnitate: 

Domnilor şi Fraţilor! 
Dacă se fărâmiţează, fără multă dobândă, 

atâta energie a neamului nostru fn diferite fră
mântări sociale-politice, ne-a rămas totuşi un ri
dicat şi senin platou al vieţei noastre, în care 
se întâlnesc cele mai curate gânduri, cele mai 
nobile aspiraţiuni de cari este capabil neamul 
românesc, şi acest platou este: frontul cultural. 

Şi acum acest front este baricada cea mai 
puternică, cu care se poate susţinea vieaţa şi 
tăria unui popor, este dator fiecare fiu al neamu
lui să apară pe acest teren. 

Au trecut acele vremuri, când se formu
lau, asigurau şi susţineau drepturi cu pumnul. 
Pe ruinele acelor timpuri popoarele veacului 
nostru trebue să se îngrijească în primul loc 
de întărirea lor culturală. 

La întărirea acestui front al tânărului, dar 
vigurosului nostru neam românesc am venit să 
punem şi noi o cărămidă azi, când asistăm 
la inaugurarea bibliotecii „Societăţii Culturale" 
C. F. R. din Timişoara. 

Şi ce coincidenţă fericită ! Azi se împli
nesc una sută de ani dela moartea marelui 
dascăl şi apostol al neamului Gheorghe Lazăr, 
care a trecut cu cartea în mână peste crestele 

Carpaţilor, ca să ducă fraţilor din principate 
sofia graiului şi culturii româneşti. > 

Azi se împlinesc una sută de ani dela 
moartea aceluia, care a aprins cea dintâi făclie 
în bezna vieţii culturale române sufocate pe 
atunci de supremaţia fanariotă. 

Iar noi primim azi dela fraţii noştri din vechiul 
regatdâr din darul revărsat peste principate de 
apostolul şcolii româneşti Gheorghe Lazăr. 

Primim o bibliotecă impunătoare dăruită 
personalului C. F. R. de aici de inimosul ro
mân din Turnul Severin, Bibicescu. 

Ce semnificativ este acest mărinimos gest 
pentru sufletul românesc din Ardeal încătuşat 
în obezile unor vremuri nedrepte! Este doară 
ştiut că aici în Transilvania erau timpuri când 
paragrafi Şi legi sugrumau de moarte fiinţa 
noastră etnică. In aceste vremuri — ca'n vea
curile de bejenie — trăit-au legea, portul şi 
graiul românesc în versul rugăciunilor din 
bisericuţile noastre, şi în leagănul de aur al 
doinelor şi horelor, ca 6 tainică comoară. In 
această vreme în tara românească a vechiului 
regat, litera şi cultura românească au avut 
largul libertăţii şi au prins aripi. 

Cununa de distinşi oaspeţi, care ne-a dăruit 
nouă bucuria acestor clipe ale Inaugurării biblio
tecii „Societăţii Culturale şi de ajutoare C. 
F. R. din Timişoara", este vie mărturie că 
sămânţa plantata, cu atâta dragoste de neam 
de dascălul care odihneşte în pământul naşterii 
sale din Avrig, a rodit însutită. < 

La una sută de ani dela moartea lui s'au 
aflat oameni idealişti, fie spre cinstea lor, cari 
cu dragostea de frate fac pentru acestea ţinu
turi apostolie culturală. 

Implor binecuvântarea Tatălui ceresc peste 
străduinţa lor nobilă, peste aceasta bibliotecă, 
lumină aprinsă azi aici pentru întărirea fron
tului cultural românesc în acest colţ de ţară 
iar distinşilor oaspeţi le z i c : 

Apostoli ai culturii româneşti bine aţi 
venit la noi! Melentie Sora, preot. 

Tuturor oficiilor parohiale. 
Atragem atenţiunea conducătorilor de oficii 

parohiale asupra dispoziţiei cuprinse în §-ul 
8 din Regulamentul pentru parohii, cu privire 
la compunerea listei membrilor sinodului pa
rohial pe anul următor şi naintarea ei la Con-
sistor, dupăce va fi stabilită şi trecută prin 
corporaţiunilor parohiale. 

Arad, 7/20 Noemvrie 1923. 

<3oan <3. 3app 
episcop. 



cioşii lor, ca cu toate timpurile grele cari le 
străbatem cu toţii, să aducă jertfa Cuvenită 
Domnului. Glasul lor au aflat răsunet în ini
mile credincioşilor şi a fraţilor îndepărtaţi peste 
mări şi ţări, şi în feliul acesta s'a adunat 
respectabila sumă de unasutăcincizeci de mii 
Lei, cu care au făcut faţa întreprinderii ce 
părea irealizabilă. Un puternic sprijin au aflat 
în inima devotatului credincios Petru Moldo-
van secretar Comunal care, în perfectă armo
nie cu factorii culturali din aceasta comună, 
a depus nobile silinţe pentru adunarea mijloa
celor materiale. 

In inima comunei e aşezată Biserica, în 
mijlocul unui vast teren, şi eu mă gândesc 
că ce farmec ar răspândi acest lăcaş divin 
dacă preoţii din loc, animaţi de. sentimentele 
pentru estetică, n'ar întârzia să ia cât mai cu 
grabă măsuri ca să facă posibilă sădirea unui 
parc pentru care e indicată situaţia. Este im
presionabilă atmosfera tainică ce pluteşte tn 
mijlocul unei asemine plantaţii şi omul se 
simţeşte mai aproape de divinitate care a 
umplut lumea cu creaţiuni pentru desfătarea 
sufletului omenesc. 

Număroşi credincioşi, aşteptând înaintea 
Intrării în curtea Bisericii, ne-au întimpinat cu 
bucurie şi cu feţe vesele pentru sărbătoarea 
menită să aducă înviorare în sufletele lor 
brăzdate de necazuri In urma anilor neroditori 
pe aceste plaiuri odată binecuvântate de 
Dumnezeu. < 

Sfânta liturgie s'a început Ia oarele zece 
cu pontificarea preşedintelui despărţământului, 
a preotului Iancu Stefănuţ şi cu participarea 
preoţilor: Constantin Mihulin, Valeriu Felne
can, Dimitrie Popa şi Ioan Marşieu, iar 
răspunsurile liturgice le-a dat corul plugarilor 
din Sâmbăteni, condus şi instruat de preotul 
Ştefan Bogdan. Credincioşii veniţi în număr -
frumos cu pietate priveau şi ascultau desfăşu
rările ierurgice, eveniment rar cârid cinci preoţi 
aduc jertfă la altariul Tatălui ceresc. După 
priceasnă preotul Dimitrie Popa, încunjurat 
de toţi preoţii liturgisitori, urcă amvonul şi-şi 
începe predica cu o pericopă din evangelia 
duminecii despre impresionabila minune a 
Mântuitoriului prin care a înviat pe fiica 
moartă a lui Iair, mai marele sinagogei. Cu 
voce respicată predicatorul enorând fericita 
întâmplare, a insistat asupra puterii credinţei 
carea s'a sălăşluit în inima lui Iair la încura
jarea Domnului: „Nu plângeţi, copila nu a 
murit, ci doarme!" In asemănare accentuiază 
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„Cercul religios Mindruloc" la Sâmbătem 
E o splendidă zi de toamnă: coroana 

arborilor de pe marginea şoselei şi a padurei 
mai îndepărtată prezintă un caleidoscop de 
colori: galbinul-auriu, roşiaticul-arămiu^ bron
zatul şi verdele se schimbă alternativ în bă
taia razelor de soare. întreaga fire a natura se 
pregăteşte, după vegetaţia din primăvară şi 
vară, pentr'un somn regenarator de iarnă. 

Cum trenul electric aleargă cu o verti
ginoasă iuţeală, frunzele moarte căzute pe 
marginea liniei, răscolite de presiunea şi cu
rentul aerului, iau sborul ca nişte uriaşi flu
turi, plutind în alergări fantastice alături cu 
trenul, c'apoi în urmă să cadă iarăşi în praful 
drumului, aşteptând totala măcinare şi nimi
cire, ori mai bine zis: să deie contribuţia lor 
pământului, din abundanţa căruia au răsărit. 
Pentru-că în natura nu se pierde, nu f se ni
miceşte nimic. Suni principii de o raţională 
filosofie, dar noi ştim din sfintele scripturi 
sentinţa pentru toţi şi toate câte au vieaţă că 
„din pământ suntem zidiţi şi în acelaş pământ 
vom merge"!... 

Privirile noastre sunt îndreptate cătră sa
tul Sâmbăteni, d'asupra căruia crucea aurită 
a Sionului de nou restaurat o scaldă soarele 
cu razele sale strălucitoare. Mai vr'o câteva 
minute şi iată-ne în faţa primăriei, unde se 
opreşte trenul. De aici nu se poate zări sfânta 
Biserică, pentru-că o mică curbă a şoselei 
face ca privirile noastre să fié oprite de ar
borii şi zidirile mai apropiate. Eşiţi înse din 
aceasta curbă, sfântul locaş apare în toată 
frumseţea sa, ca o mireasă împodobită, cu 
silueta înaltă a turlei ce domină în mari de
părtări. La răsărit pe dealurile dantelate a-le 
podgoriei se estompează un albastru cer se
nin, la mează-zi, nu departe de sat, malurile 
Mureşului sunt scăldate de ape repezi, In 
fund livezi de prunişte şi pădurea dau un 
spectacol agreabil care ne cucereşte sufletele. 

Lăudabilă iniţiativă au luat preoţii din 
loc: Valeriu Felnecan şi Stefan Bogdan, ca 
lăcaşul dumnezeesc, mereu deteriorat de tem-
pestăţi, să-1 facă vrednic de misiunea sa di-

£ vină. Prin cuvinte pline de blândeţă şi de 
râvnă păstorească au înduplecat pe credin-



că credinţa poporului credincios din aceasta 
comună nu s'a stîns, ci încălzită de sacrul foc 
al sufletelor a făcut să rodească adevărate 
fapte măreţe creştineşti prin jertfa adusă la 
împodobirea altariului căruia se închină nea
mul românesc. 

Cuvântarea a făcut bună impresie asupra 
credincioşilor, nemişcaţi în cursul vorbirii. 

Terminată sfânta liturgie, preoţimea şi 
întreg poporul purtând praporii a ieşit în 
curtea Bisericii, unde s'a oficiat sfinţirea apei 
mici, apoi încunjurând şi stropind Sionul, 
restaurat numai pe din afară/ s'a făcut iarăşi 
intrare, când preotul Iancu Ste/ănaţ preşe
dintele despărţământului face istoricul credinţei 
noastre dreptmăritoare, arătând rolul impor
tant al Bisericii în vieaţa poporului nostru 
românesc şi în aşezămintele Statului, ajuns la 
apogeu în zilele noastre. Felicită pe credin
cioşi pentru tăria credinţii lor şi îi îndeamnă 
la statornicie în aceasta credinţa care rămâne 
mai vârtos de aci înainte zid de apărare a 
întreg neamului românesc. 

După rugăciunile prescrise închinându-ne 
sfântului jertfelnic, ne-am făewt o plăcută da-
torinţă cercetând familiele intelectualilor şi 
esprimând recunoştinţă vrednicului secretar 
comunal, dlui Moldovan, pentru ajutorul şi 
sprijinul acordat preoţimei noastre. 

In casa părintelui Valeriu Felnecan, unde 
am fost invitaţi la masă, am fost întimpinaţi 
nu numai de stăpâna* casei, ci şi de împreună 
misionarele preotese, ambele din Cuvin şi din 
Micălaca, pentru-că la cercul religios din 
aceasta din urmă comună s'a făcut apel şi la 
preţiosul lor concurs. Animaţi de aceasta în
curajare, părintele Nicotae Ţandrău sosit mai 
târziu, că fusese reţinut la Biserica sa, — a 
făcut o bine motivată propunere, ca deaci 
înainte preoţimea din acest cerc religios — 
bine ar fi din toate — să deie un esemplu 
de solidaritate socială invitând la toate întru
nirile noastre şi pe doamnele preotese, făcân-
du-se fie-care o adevărată misionară a evan-
geliei lui Hrîstos, uşurând în chipul acesta 
misiunea noastră, ele prin feliul lor putându-se 
mai uşor apropia deosebit de inimile credin
cioaselor. Infrumseţarea Bisericilor noastre ar 
întră în preocupările lor şi fără Îndoială sunt 
perspective pentru frumoase succese. 

Ideea a fost primită cu multă însufleţire 
şi noi preoţii ne-am şi pătruns la inimi ofe
rind doamnei preotese Felnecan daruri pentru 
provederea Bisericii cu ornate noui. 

Cum după terminarea sfintei liturgii preo
tul Iancu Stefănuţ împreună cu preotul Vale-
ria Felnecan au săvârşit şl o cununie, în con

secinţă a urmat şi ospăţ { care a zădărnicit 
conferinţa contemplată în oarele postmerîdiane. 
S'a ţinut înse conferinţa strict preoţească, în 
carea s'a făcut o recapitulare asupra celor 
săvârşite în sfânta Biserică, aducând laude 
cuvântătoriului şi hotărând uniformizarea ser
viciului divin şi controlarea bunei ordine din 
locaşurile dumnezeeşti. 

întrunirea mai apropiată a cercului reli
gios s'a fixat pentru parochia Cîcir, ori Cuvin, 
rămânând hotărârea definitivă pendentă de 
propaganda unde va rezulta mai prielnică. 

Iată în rezumat cele petrecute în fruntaşa 
comună Sânlbăteni cu o populaţie de preste 
doauă mii de suflete, şi eu cu multă bucurie 
şi mulţumir constat, că preoţimea din acest 
cerc religios este preocupată de o mesianică 
pasiune. Dacă aceasta preoţime va fi constaută 
în activitatea ei, dacă şl mai departe se va 
afirma ca tot atâţia piloni radiatori de energie, 
în faţa unei asemine activităţi trebue să piară 
ori-ce ferment de disoluţie. Patrimoniul de 
credinţă este depus în manile slujitorilor alta
riului, prin urmare numai acţiunea noastră de 
apărători ireductibili ai acestei credinţe poate 
să fie salvatoare! 

Raportor. 

P r e d i c ă 
rostită cu ocatia Congresului al IV-lea, misionar al Aso
ciaţiei Clerului „Andreiu Şaguna", ţinut in Arad la 23—24 

Octomvrie 1923, 
de: IOAN I. ARDELEAN preot, asesor Cons. 

• • 

„Aşa să lumineze lumina voastră 
oamenilor că văzând faptele voastre 
cele bune să mărească pe Tatăl nostru 
cel din C e r i u r i . ( M a t e i V. 18-20). 

înalt Preasfinţita Domnule Arhiepiscop şi 
Mitropolit! 
Iubiţi Ascultători ! 

• Preoţimea ortodoxă-română din Ardeal întrunită 
astăzi în Congresul al IV-lea, — misionar, — al 
Asociaţiei Clerului „Andreiu Şaguna", nainte de în
ceperea lucrărilor staverite în programul acestui Con
gres, îngenunchiază în faţa acestui sfânt altal al bi-> 
sericii Catedrale din Arad, învocând darul Duhului 
sfânt, ca să se pogoare asupra celora cari au venit 
în numele Domnului; cere apoi cu prisosinţă, ca 
„precum în mijlocul învăţăceilor săi a venit Hristos 
pace dându-le lor", şă vină şi la'noi cu aceasta pace 
Dumnezeiască, arătându-ne calea pe care vom merge. 

Prilejiul acesta de covârşitoare însemnătate, cu 
deosebire pentru noi cari suntem grupaţi într'o die
ceză în jurul acestui sediu Episcopesc al Aradului, 
cetatea veche a tuturor nisuinţelor noastre bisericeşti, 



culturale şi naţionale, — ne îndreptăţeşte a fi pătrunşi 
de-o adevărată mândrie sufletească. 

Astfel, pe-o clipă să se şiră în faţa imaginaţiei 
noastre trecutul vremurilor, cu toate umilirile ce tre
buia să le îndurăm ca biserică şi neam; de altăparte 
ne străluceşte gloria zilelor de astăzi, cari ne-au dat 
posibilitatea şi nemărginita bucurie să vedem adu
nată aici preoţi mea din toate unghiurile României 
întregite. 

In aceasta atmosferă înălţătoare de suflete, dân-
du-mi-se şi mie rolul atât de onorific de-a rosti 
câteva cuvinte de pe acest sfânt amvon," inima-mi se 
umple de evlavia „ca floarea primăverii de roaua 
dimineţii, ş'-aşi dori se mă prostern aici ca Moise 
pe muntele Horebu, în faţa rugului arzător, pentru-că 
simţesc, că sfânt este locui acesta, pe care stau"! — 
Drept aceea, împîor şi eu cu filosoful: „O, Dumne
zeule dă-mi vorbe, nu, însă de acelea care linguşesc 
urechile şi care aduc laude discursului, ci de acelea, 
care pătrund inimile şi robesc luarea aminte"... 1) 

Cuprins de aceasta dorinţă, aş crede, că nimic 
nu ar fi mai actual în aceste clipe, decât făcând 
o reprivire scurtă în trecutul vremurilor de suferinţe 
a preotului român, să vedem cum răsare din valurile 
acelor vremuri de urgie: icoana viitorului preot, apos
tol şi paznic al sufletului românesc ! 

* * * 
Rolul neasemănat de mare, plin de jertfe şi 

umiliri, cari Ie-a îndurat preotul român luptând pentru 
desvoltarea naţională şi culturală a unui popor dornic 
de lumină, dar încătuşat şi fobit de tirania vremuri
lor, se manifestează atât de strălucit prin însăşi ideea 
morală de care era condus acest preot, apostol şi 
proroc al zorilor învierii noastre naţionale. Iar aceasta 
idee morală, era zidită pe temelia puternică a.: iubi-
rei de neam şi lege! • / " 

Toate faptele mari, toate nizuinţele acestui „păs
tor" erau îndreptate spre ţinta tradiţională de-ă con
duce turma sa, plămădind în suflete credinţa strămo
şească, plină de vrajă, plină de farmec, care ne-a 
îndreptat paşii în toate vremurile, către întărirea 
noastră culturală şi naţională. 

Astfel, vedem din istoria trecutului, că viaţa 
popoarelor, totdeauna şi în toate împrejurările s'a 
asimilat cu viaţa credinţei, — a Religiei lor. 

Aici îi revenea apoi — şi îi revine şi astăzi, — 
preotului, sublima vocaţiune de-a împărtăşi darurile 
Credinţei, păstoriţilor săi, cu aceeaşi demnitate 
şi aceeaşi măsură» după cum însuşi le-a primit, 
după cuvintele Apostolului Pavel! 

„Iar fiecăruia se dă arătarea Duhului spre fo
los ; că unuia prin Duhul se dă cuvântul înţelepciunei; 
iar altuia cuvântul cunoştinţei întru acelaş Duh. Şi 
unuia credinţa.. Iar altuia darurile tămăduirilor; unuia 
lucrarea puterilcr, iar altuia prorociile... Şi toate 
acestea le lucrează unul şi acelaşi Duh, împărţind 
deosebi fiecăruia după cum voieşte"...2) 

In lumina acestor raze strălucite, de idei morale 
vedem desfăşurându-se figura venerată, dar istovită 
de griji, de luptele fără sfârşit, — a „păstorului" de 
eri! — îl vedem, luptând cu' duşmanii, cari neconte
nit pândeau la răspântii să răpească oile din staului 
încunjurat „din straja dimineţii până în noapte" de 
paza şi îngrijirea lui plină de abnegaţiune. 

') Bossuet. 
») Pavel I. Cor. XII. 4 - 1 ! . 

Din zările 'ndepărtate ca o legendă sfântă se 
înfăţoşează viaţa acestor „păstori"! 

Din colinele tivite cu cetini şi brazi, iată'-l co
borând la vale preotul bătrân cu pletele-i albe ca 
zăpada, răzimat de cârja lui purtând patrafirul şi 
Crucea, urmând drumul său către bisericuţa de lemn 
aşezată pe una din colinele învecinate. 

Iată vecinica icoană păstrată din neam în neam 
care reprezintă apotheoza luptelor noastre, a preoţi
lor, în trecut pentru credinţa, legea şi neamul din 
care facem parte. ' 

Aceste lupte trebue să se îndrepte astăzi spre 
alte tărâmuri, cari s'au ivit — ca şi creaturi străine 
de sufletul neamului românesc — pe orizontul vieţii 
noastre religioase-morale, împlinindu-se astfel proro-
cia tristă: „Că va fi vreme, când învăţătură cea să
nătoasă nu o vor primi, ci după poftele lor îşi vor 
alege loruşi învăţător. Şi dela adevăr auzul îşi vor 
întoarce ci la basme se vor pleca. Iar tu priveghiază 
întru toate, pătimeşte răul, fă lucrul Evanghelistului 
— şi slujba ta fă-o deplin"... 3) 

în aceste cuvinte apostoleşti se cuprinde axioma 
care trebue s'o poarte în suflet şi'n inimă preotul 
ortodox-român al viitorului! — Misionariul de mâne 
a tuturor aspiraţiilor noastre bisericeşti, naţionale şi 
culturale! 

& -s 
# * 

Fă lucrul Evanghelistului şi slujba ta „fă-o 
deplin"!.. Acest refren ar trebui veşnic să resune în 
urechile noastre ca o poruncă Divină, care ne în
vaţă la împlinirea datorinţelor în modul cel mai 
sublim; o chemare sfântă este aceasta, al căreia în
ţeles se poate afla în îndemnul de-a pogori pe Hristos 
în sufletele noastre. 

Să ne fie însă, pururea aminte, că drumul lui 
Hristos, înainte era spre Golgota suferinţelor şi nu
mai după aceasta a urmat strălucita Lui înviere! 

Poate şi drumul nostru va fi preserat cu sufe
rinţe; să nu uităm însă, că diadema sau aurul se 
află în adincimea stâncilor învăluit de minerale fără 
de preţ şi ca să-1 scoatem avem trebuinţă de lovitura 
ciocanului. Aceasta'lovitură îi trebueşte şi sufletului, 
adecă lovitura suferinţei, ca să putem scoate din el 
comorile scumpe: — aurul credincei în Dumnezeu! 

Preotul, condus de cele mai înalte şi curate 
principii Evanghelice, va trebui să ştie, că „două 
sunt legelile principale prin care poate să fie con
dusă omenimea. Una este legea fizică, în înţelesul 
căreia speţiile ~»ai tari vor cutropi pe cele mai slabe; 
iar cealaltă este legea Evangheliei, care ne învaţă, 
că cel mai tare să ridice la sine pe cel slab şi ne
putincios. 

Scoateţi din viaţa socială iubirea; temelia pe 
care este zidită Fvanghelia şi vom vedea, că nu ne 
remâne altceva pentru înfrânarea patimilor decât forţa 
şi t irania! 

Scoateţi din inima omului idea despre Dum
nezeu şî vom vedea, că ce monstru am crescut din 
omul. acela „menit spre ajungerea altor ţînte, mai 
înalte, mai ideale".*) A simţit-o aceasta şi ' Voltaire, 
când ale sfăşurând .principiile sale atheiste înaintea 
prietenilor săi, le-a zis: „Să închidem mai nainte 
uşile, cât se poate de bine, pentru-că auzind servi-

3) Pavel II. Tim. IV. 2 • 6. 
4) Hock. 



torii mei despre el vorbim, atunci încă aceasta noapte 
sau mă vor jefui, sau mă vor omori". 

Necesitatea de-a îndruma poporul nostru spre 
calea vieţii religioase-morale, pe drumul' Evangheliei, 
nu s'a simţit poate niciodată atât de imperios ca 
tocmai în zilele de azi, următoare catastrofei mari a 
războiului mondial. Niciodată preotului rotnân-ortodox 
nu i-sa deschis un teren de muncă duhovnicească 
mai vast, ca în acestea zile, când în urma sângelui 
vărsat ş'a suferinţelor îndurate, neamul românesc sa 
trezit W realitate plutind pe culmile cele mai înalte 
a gloriei ş'a mărirei! 

Suferinţele de ieri au realizat visul nostru de 
aur. întregirea neamului într'o singură Ţară a tuturor 
Românilor. 

Glasul vremii ca o solie sfântă îl chiamă pe 
preotul român către împlinirea celei mai înalte da
torii, conducerea şi luminarea turmei în . credinţată 
lui către limanul îericirei adevărate. 

' Iar Glasul apostolului ca o vrajă plină de far
mec Dumnezeesc, ne reaminteşte mereu de datoria 
sfântă: — „Aşa se lumineze lumina voastră înaintea 
oamenilor, .ca văzând ei faptele voastre cele lemne, 
să irfărească pe Tatăl vostru cel din Ceriurl"... Amin! 

C O N C U R S E . 
Pentru întregirea vacantului post de preot, din 

parohia de cl. III. Dobreşti, tractul Belinţ, se escrie 
concurs cu termin de 30 Zile dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala"/ 

Emoiumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul sesiei parohiale, constatatoare parte 

din pământ arător, parte fânaţ. 
2. Intravilanul parohial de 3/* jugăr. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dela stat şi 
5. Ca locuinţă parohială se dă şcoala, care are 

2 camere, bucătărie şi cămară. Viitorul preot are să 
supoarte toate sarcinile publice după sesie şi după 
intravilanul'parohial. 

De asemenea să deobligă, ca fără altă remune
raţie, să catihizeze şcolarii ort. rom. din parohie. 

Reflectanţii au să-şi înainteze petiţiile concur
suaie instruate conform concluzului Sinod, eparh. Nr. 
84/1910, Comitetului,, parohial, pe calea oficiului pro
topresbiteral ort. rom. din Belinţ, având a se pre
zenta într'o Duminecă ori într'o sărbătoare în sf. bi
serică din Dobreşti, spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi în tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

întrucât concurenţii sunt din alte dieceze, trebue 
să se prezenteze P. S. D. Episcop diecezan, spre ale 
da binecuvântare să poată reflecta la această parohie. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, pro-

topresbiter. 

— • — + . 3—3 

Pentru întregirea postului de preot din parohia 
de ci. III. Ohabalunoă, din tractul Beiinţului, să pu
blic concurs cu termin de 30 zile, dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala". 

Emoiumentele împreunate cu acest post sunt: 

1. Usufructul sesiei parohiale de 32 jugăre, ca-
massate. 

2. Intravilan de y 2 jugăr. 
3. Bir preoţesc, o spene cucuruz de fiecare 

familie. , 
4. Stolele legale şi 
5. întregirea dela stat. 
Reflectanţii la acest post au să-şi aştearnă pe

tiţiile concursuaie, instruate amăsurat regulamentelor 
în vigoare, Comitetului parohial, pe calea oficiului 
protopresbiteral ort. rom. din Belinţ şi sunt poftiţi 
a se prezenta în terminul concursual, într'o Dumi
necă sau într'o sărbătoare, în sf. biserică din Ohaba-
lungă, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi în 
tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

Alesul .are să supoarte toate sarcinile publice 
după sesiune şi după intravilan. 

întrucât reflectanţii sunt din altă dieceză trebue 
să se prezenteze P. S. D. Episcop diecezan, spre a 
li se da binecuvântare, ca să poată concura la 
această parohie. 

Comitetul parohial 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârba, pro-

topresbiter. 
—•— 3—3 

Pentru întregirea postului de preot din parohia 
de cl. II. Checheş, tractul Belinţ, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile, dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emoiumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul unei sesiuni parohiale, pământ 

parte arător, parte fânaţ. . , .. 
2. Birul parohial: 15 litri bucate, parte grâu, 

parte cucuruz, dela fiecare casă. 
3. Stolele legale. 
4. întregire de dotaţie dela stat şi 
5..Folosirea casei fundaţiunei T. Pap, pentru 

care alesul va plăti chiria, care o va statori Ven. 
Consistor diecezan. 

Întrucât nu se vor prezenta concurenţii cu cva
lificaţie de cl. II. se admit şi de cei cu cvalificaţie 
de clasa a IlI-a. 

Alesul e obligat să catihizeze la şcoala confes. 
din loc fără altă remuneraţiune şi a plăti dările 
publice după sesiune. 

• Doritorii de a ocupa acest post au să-şi adre
seze petiţiile concursuaie, instruate în regulă, Comi
tetul parohial, pe calea oficiului protopresbiteral or
todox român din Belinţ şi sunt poftiţi a se prezenta 
într'o Duminecă ori într'o sărbătoare, în sf. biserică 
din Checheş, spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

Nainte de acestea sunt datori să se prezenteze 
protop. tractual spre a-şi dovedi, că au cvalificaţia 
prescrisă, şi întrucât sunt din altă dieceză, P. S. D. 
Episcop diecezan, spre a cere binecuvântare, ca să 
poată concura la această parohie. 

Comitetul parohial 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, pro-

topresbiter. 
— • — 3—3 

In baza ordinului consistorial Nr. 2979/1923 se 
escrie concurs cu termin de 30 zile, dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala", pentru vacantul 
post de preot din parohia de cl. III. Lăpuşnic, tractul 
Beiinţului. 



1. O sesie parohială constatatoare din 27 jugăre, 
660°Q parte arător, parte fânaţ. 

2. Locuinţă parohială cu 3 camere, bucătărie, 
cămară, pivniţă, apoi supraedificate economice şi 
intravilan de 400°Q lângă locuinţă. 

3. Birul legal dela 40 numere de case. 
4. Stolele legale şi 
5. întregirea dela stat. 
Reflectanţii la acest post sunt poftiţi a-şi aşterne 

petiţiile concursuale instruate cu documentele prescrise, 
între cari şi atestat despre eventualul serviciu de până 
acum, comitetului parohial, pe calea oficiului prot -
presbiteral ortodox român din Belinţ, judeţul Tiitti'ş, 
şi a se prezenta în terminul concursual în sf. biserică 
din Brestovăţ, spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi-'n tipic, respective în slujire şi în oratorie. 

Sarcinile publice după sesie, grădină şi locuinţă 
le poartă alesul. 

Nainte de a se prezenta în parohie, trehut să 
meargă la şeful tracfual să dovedească, că posede cva-
lificaţia concursuală, şi dacă sunt din altă dieceză, Ia 
Prea S. D. Episcop diecezan, spre a cere binecu
vântare, ca să poată concura la această parohie. 

Comitetul parohial. 
In în ţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, proto-

presbiter. 

2—3 

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. II. din 
Alioş, protopopiatul Vinga, se publică din nou con
curs cu termin de 30 zile, dela prima apariţie în 
,Biserica şi Şcoala", 

1. Una sesiune parohială în estensiune de 30 
jugh. 

2. Un intravilan de 1 jugh. 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 

, 6. Casa parohială fiind deteriorată, comitetul 
parohial a luat angajament de a o renova. Până 
atunci parohului ales i se va asigura locuinţă într'un 
despărţământ al şcoalei confesionale. 

Alesul va predica totdeauna când îi va fi rândul 
în serviciu, se va îngriji de văruîrea pe dinăuntru 
a casei parohiale, va avea să catihizeze la şcolile 
din loc şi va fi îndatorat a ceda până la 7/20 IV. 
1924 jumătate din întreg beneficiul parohiei văduvei 
preotese Ţiucra. 

Recursele adresate Comitetului parohial din Alioş 
se vor înainta în terminul concursual oficiului proto-
popesc din Vinga. Iar reflectanţii au să se prezinte în 
sf. biserică ort. română din Alioş ^spre a se face cu
noscuţi poporului. . 

Cei din altă dieceză vor cere bincuvântarea P. S. 
Sale Dlui Episcop diecezan spre a putea recurge. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu. Dr. P. Ţiucra, protopop. 

— • - 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de capelan tempo

ral pe lângă veteranul paroh Terentia Petrovici din 
Ţela, protopresbiteratul Lipovei, prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 zile, dela prima apariţie în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1. Un intravilan parohial de 1200 st.Q 
2. Una sesiune parohială completă. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul sesiunei parohiale în estenziunea 

ei de azi, care e pământ parte arător, parte îânaţ. 
2. Birul preoţesc dela fiecare familie o spene 

de bucate. 
3. Stolele legale. 
4. Întregirea dela stat. 
Nefiind învăţător în comună, se pune la dispo

ziţia alesului şcoala confesională ca locuinţă, până la 
alte dispoziţii, eventual poate să ocupe şi postul de 
învăţător. 

Doritorii de a ocupa acest post, au să trimită 
petiţiile lor concursuale, instruate conform legilor în 
vigoare, Comitetul parohial din Lăpuşnic, pe calea 
oficiului protopresbiteral ort. rom. din Belinţ, şi sunt 
poftîţi a se prezenta în terminul concursual într'o 
Duminecă sau într'o sărbătoare, în sf. biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, eventual în 
slujire şi în oratorie. 

Alesul are să plătiască toate sarcinile publice 
după sesie, să predice cel puţin de două ori la lună 
şi să catihizeze elevii delâ şcoala din loc. 

întrucât reflectanţii sunt din altă dieceză, trebue 
să se prezenteze P. S. D. Episcop diecezan, spre a 
le da binecuvântare ca să poată concura la această 
parohie*. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, proto-

presbiter, 
. — , 3 - 3 

Pentru întregirea parohiei vacante din comuna 
Firighaz, protopopiatul Vinga, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în ,Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele sunt 1. Una sesiune parohială în esten
ziunea ei de azi, parte arător parte fânaţ. 2. Casă pa
rohială cu intravilan. 3. 1/2 sesiune pământ ca res-
cumpărare de bir preoţesc, cum a fost şi în trecut. 
4. Stolele legale. 5. Întregirea dotaţiei preoţeşti dela, 
Stat. 

Preotul ales va solvi toate dările publice după 
întreg beneficiul din parohie, va predica cel puţin de 
două ori la lună şi va catihiza la şcoala din loc fără 
altă remuneraţie din partea parohiei. 

Casa parohială reclamă renovare radicală, care 
se Va şi efeptui în anul acesta. 

Parohia e de cl. I., la candidare se admit însă 
şi recurenţi cu cvalificaţiune de ci. II., dacă nu se 
află nici un reflectant' de clasa primă. 

Recursele adjustate cu documentele necesare 
conform Regulamentului pentru parohii şi adresate 
comitetului parohial din Firighaz, se vor înainta în 
terminul concursual oficiului protop. din Vinga, iar 
recurenţii se vor prezenta în cutare Duminecă, ori 
sărbătoare în sf. biserică din Firighaz spre a se face 
cunoscuţi poporului. 

Dat în şed. Comitetului paroh, din Firighaz 
ţinută la 8/21 Octomvre 1923. 

In conţelegere cu: Dr. P. Ţiucra, protopop. 
— o — * 2—3 

Pentru întregirea vacantului post de preot din 
parohia de cl. a III Brestovăţ, tractul Belinţ se scrie 
concurs cu termin de 30 zile, dela prima publicare 
în Biserica şi Şcoala. 

Emolumeniele împreunate cu acest post sunt: 



3. Birul preoţesc în bani din fondaţiunea „Toraa 
Galetar" anual 600 adecă şase sute Lei, cu adaus 
de scumpete. 

• 4. Stolele legale. 
5. Întregirea dela stat (Cvota capelanilor). 
Alesul capelan va beneficia jumătate din veni

tul parohial atâta timp, cât parohul va fi în funcţiune, 
iar după "aceea va beneficia întreg venitul în senzul 
§-lui 6 din Reg. pentru parohii. 

Alesul capelan este obligat a catihiza elevii 
ortodoxi dela şcoala primară din comună şi va su
porta dările publice în proporţia venitului. 

Parohia e de clasa I-a. 
Doritorii de a reflecta la acest post sunt pof

tiţi, ca recursele adresate Comitetului parohial din 
Ţela, adjustate cu documentele recerute pentru clasă 
primă şi cu atestat despre eventualul serviciu prestat 
pe teren bisericesc-şcolar, să le înainteze P. On. 
oficiu Protopopesc din Lipova în terminul concursual, 

având sub durata acestuia, pe lângă respectarea 
strictă a dispariţiunelor cuprinse în, § 33. din Regu
lamentul pentru parohii şi numai după prealabila în-* 
cunoştinţare a P. On. D. Protopop tractual, a se-pre-
zenta în sf. biserică din loc în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare, spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale 
şi oratoria. 

Cei din altă dieceză, au să dovedească că posed 
binecuvântarea P. S. Sale Dlui Episcop diecezan 
spre a putea recurge. 

Ţela, din şedinţa Comitetului parohial ort. ro
mân, ţinută la 23 Octomvre (5 Noemvre) 1923. , 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Fabriciu Manuila, protopb. 
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Redactor responzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurat: Censura presei. 

„ C O D R U L " 
I N S T I T U T D E C R E D I T Ş i E C O N O M I I S O C I E T A T E P E A C T I I , I N B U T E N I . 

Convocare. 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Codrul* societate pe acţii 
în Buteni, prin aceasta sunt poftiţi a lua parte ia 

adunarea generală extraordinară 
care se va ţinea Duminecă, în 9 Decemvrie 1923 st. n. în localităţile institutului „Codrul", 
la orele 11 a. m., cu următoarea . 

Ordine de z i : . 

1. Deschiderea adunărei generale, constatarea acţionarilor prezenţi şi a acţiilor 
pe cari le reprezintă. 

2. Alegerea alor 2 notari şi 2 verificatori. 
3. Modificarea §§-lor 4, 1-2 şi 29 din statute. 
4. Eventualele propuneri, cArformate statutelor. 
La cazul că aceasta adunare generală extraordinară, din lipsa numărului recerut 

a acţionarilor prezenţi, nu se va putea ţinea la ziua fixată, tot prin aceasta şi tot cu aceasta 
ordine de zi se convoacă alta adunare generală extraordinară pe ziua de 23 Dec. 1923 st. 
n. fără considerare la numărul acţionarilor prezenţi. 

Buteni, la 28 Noemvrie 1923 st. n. 

Direcţiunea. 

Disposiţiuni statutare. In adunarea generală au vot decisiv numai acei acţionari cari au fost induşi în 
cartea acţionarilor cu cel puţin 3 0 zile, şi au depus cu 2 4 ore înainte de adunarea generală acţiUe lor la Cassa institu
tului. Cu primirea depozitelor de acţii sunt ruga te : „Victoria" institut de credit şi economii, Arad, filialele acesteia din-
Chişineu, Siria, Ineu şi Radna; şi „Cr işana" institut de credit ş i . economii, Brad, filialele acesteia din Hălmagiu şi Gura-
honţ. Eventualele plenipotenţe încă sunt a se depune cu 2 4 ore înainte de adunarea generală, căci la din contră nu vor 
fi considerate (§§-ii 16 17). 

Plenipotenţatul trebuie să fie însuşi acţionar ăl Institutului. 
Nici un acţionar nu poate avea mai mulţi plenipotenţiaţi. 




